

和詩友詩詞三首：
《五言·冬夜》

爲和海淵、海牙詩，步韻。

殘月擔商參，銀漢照孤心。
白雲百千里，清江億萬林。
花飛詩吟雪，風嘯聲撫琴。
不覺娥眉斜，頃忽夜已深。

注：

商參～商、參二星。

娥眉～農曆二十三四的殘月。

2024年2月1日凌晨于維羅納自寓

海淵原詩：
歲末有感步韻王維酬張少府
/海淵

歲末多蕭寥，易成浮客心。
寸箋舖翰墨，薄履繞枯林。
屈指盤餘事，傾囊惜鑿琴。
但歌生意久，不問道窮深。

2024.2.1,

五律 海牙原詩：
《歲末風雨前獨自登山》

拔牙

跑群近日號召跑山，新挑戰，心癢難耐但人菜，力有不逮。暴風雨將至，一早閑來，想趁雨前小小蹣跚一圈湊一下跑群的熱鬧，跑了一個糖包子小山。上山時風漸起，但是還暖和。下山時發現通到水壩的小路已經泥濘，徑旁溪谷水色渾濁。暴雨未至而山谷已顯痕，跟隨堂主步韻王維酬張少府，詩雲：

不敢尙孤絕，時來多從心。
身閑無一事，投迹向山林。

雲勢浮鷹翼，松風代碎琴。

晨清寒未起，徑短濁溪深。

《五言·百年一瞬間》

和雨靈詩，步韻。

人生樂是苦？吃米和吃鹽。

一頭白髮滿，百年一瞬間。

2024年2月1日于維羅納自寓

雨靈原詩：
《五絕·歲末時感》

文 / 邵嫣雨靈

酒里三分苦，鍋中兩把鹽。
一窗風雪滿，燈火照人間。

《如夢令·靡》

謝雨靈賀年詞，同曲牌步韻和之。

折腰只爲斗米，人生是場悲喜。
成敗一風吹，兩個鼻孔出氣。

刀蜜刀蜜 不如從風而靡。

注：

刀蜜～貪小失大、利少害多。《語本四十而章經》：“才色之與人，譬如小兒貪刀刃之蜜，甜不足一食之美，染有截口之患也。”

靡～這裏作“傾倒”解(隨風而倒伏)。

2024年2月1日于維羅納自寓

雨靈原詞：

如夢令·臘月二十三(新韻)

文 / 邵嫣雨靈

盤點一年谷米，掂量心中悲喜。

噴吶挺腰吹，竈上當前爭氣！

抹蜜抹蜜，嘗個梢頭好柿。

《打油詩·辭竈》

農曆臘月(十二月)二十三、四，傳說中竈王爺辭竈上天庭例行向玉皇大帝彙報人間善惡，曰“辭竈”。

竈王爺本姓張，友仁兄弟是老鄉。臘月廿三上天庭，四時八節遞奏章。先燒一柱誠心香，再抹兩兩蜂蜜糖。玉皇跟前言好事，回來依然做竈王。

注：

姓張～傳說中竈王爺姓張。與玉皇大帝同姓。

竈王爺姓張，實際上來源于明清，據說竈王爺名叫張單，又名隗，字子郭，其妻丁香。張單經商發了財後移情別戀于妓女海棠，還把丁香休了，連孩子都不要，丁香改嫁一砍柴郎。

張單整天花天酒地，很快敗光。海棠也在一次失火把家燒沒了之後跑了，張單只好以討飯爲生。有一年臘月二十三的時候，他討飯到了丁香家，遇到丁香羞愧難當，一頭鑽進竈門里憋死了。玉皇大帝知道了這事兒，覺得張單還知道羞愧，就封他爲竈王，可見竈王爺本也是渣男。

友仁～玉皇大帝叫張友仁。無根據與竈王爺有直接血緣關係。既是同姓，稱兄弟可也。

蜂蜜糖～供竈王之家，在竈王爺辭竈前，敬香和在竈王爺嘴上抹蜜糖，讓竈王爺在向天庭奏報時只說好話。可見“行賄”古已有之，是中華民族文化傳統，國粹。既有“行賄”，則必有“納賄”，存在即“真理”嗎？

說明：

傳說中，竈王爺是玉皇大帝派遣到人間考察一家善惡，左右隨侍兩神，

海老 KK 2024 年二月詩作



分別捧“善罐”和“惡罐”，將一家人所做善事惡事記錄罐中。竈王爺的原型很多：

《事物原會》中說“黃帝作竈，死爲竈神”。意思是黃帝發明瞭竈，死後被尊爲竈神。

《淮南子·泛論篇》中說“炎帝作火而死爲竈”。竈王爺的原型又成炎帝。

《周禮》里“顓頊氏有子曰黎，爲祝融，祀以爲竈神。”竈王爺又變成火神祝融了。

《儀禮·特牲饋食禮》中“卒食而祭饗、雍饗”“饗者，老婦之祭也。”竈神直接變成女性了。

《荆楚歲時記》中“竈神姓蘇名吉利，婦姓王名搏頰。”說竈王爺叫蘇吉利，竈王奶奶叫搏頰。竈王爺的性別倒是變了回來，但又多了個竈王奶奶。

2024年2月2日于維羅納自寓

《匹茲堡中華文化中心的農曆新年慶祝活動》

美國沒有東方文化習俗的農曆新年假期，關於華人社區舉辦農曆新年慶祝活動，都是由華人社區中熱心人士自發舉辦農曆新年的慶祝活動。

立春節氣之際“匹茲堡中華文化中心”舉辦了大型文藝演出。

在晚上七時文藝演出之前的下午四時，“匹茲堡中華文化中心”就安排了與中華文化相關的展示。

老朽今天以作爲一個志願者，負責一個關於書法的展台，爲大家寫春聯。

許多華、洋朋友對此非常感興趣，在兩小時之內，被要求寫出二十多幅對聯、福字、書籤等。

有一些挺有趣的事兒。

一位華人朋友要求寫一幅關於龍年的七字聯，但橫批卻要求寫“逢度必贏”，一看就是賭場的常客。

一位華人餐館老闆，要求寫一幅於餐館工作相關的對聯。

還有一位洋人，到展台前來了多次，最後終於開了口，指指懷里的嬰兒說，太太是中國人，今天來不了。女兒生於虎年，屬虎，正一歲多點。想給家里挂一幅對聯，給太太和父母娘一個驚喜。

我們就用龍、虎、和家庭和睦爲內容，擬了一幅對聯，爲他們家祈福。他十分開心。

我們的“寫手”志願者中一位女士，臨出一手漂亮的“瘦金體”，一位朋友指明要用“瘦金體”爲他寫一幅對聯。

還有許多華、洋女孩喜歡自己動手寫毛筆字，雖然寫得不好或者壓根兒不會寫，但也拿起毛筆寫起來！場面十分熱烈。

由於需要在書法展台上服務，因此不能去劇場觀賞演出。詢問一些觀看演出的朋友，都說節目非常不錯。作爲一個華人不多的區域，搞這麼一台節目十分不容易。這個老朽能理解的。

異鄉過大年，擺譜書對聯。
都寓吉慶意，下筆順義緣。

注：
義緣～公平合理原則。
2024年2月3日于匹茲堡劇院



《匹茲堡卡內基博物館里的華人農曆新年的“廟會”》

匹茲堡卡內基博物館在今天舉辦由匹茲堡美華人科技協會與博物館合作舉辦的華人新年“廟會”。

早上九點就開始忙碌起來。在正式開始的“廟會”的十一點之前，高雅漂亮的“雕塑大廳”就人頭攢動。

我和幾位朋友負責寫對聯，剛佈置好展台，就有人來開始求字。一直到下午五點，六個小時之內，兩人兩支毛筆幾乎沒有停下來過。

今天求對聯、求福字、求中文名字、求扇面等的絡繹不絕，一時還排起隊來…

的布質書皮。

鼯窮～技已窮盡，本領有限。
南華夢～指“莊子·齊物論”“昔者莊周夢爲胡蝶，栩栩然胡蝶也。自喻適忘與，不知周也。俄然覺，則蘧蘧然周也。不知周之夢爲胡蝶與。胡蝶之夢爲周與。周與胡蝶，則必有分矣。此之謂物化。”

大意是：“以前莊子做夢變成蝴蝶，一只欣然生動的蝴蝶，十分快活適意，全然不知道自己是莊周。一會夢醒來，依然是活生生的莊周。不知道到底是莊周做夢變成蝴蝶呢，還是蝴蝶做夢變成了莊周。莊周與蝴蝶一定有分別，這就是所說的物化。也就是變化的“彼此”同爲一體，而不分彼此，消除物與我差別的境界。

2024年2月5日于維羅納自寓

《五言·共你一壺酒》

答遠方一摯友問候。

共你一壺酒，醉催三春柳。
萬里存相思，千一不枯朽。

注：
一千～多或少、時間長或短。
2024年2月6日于維羅納自寓

《五言·寫對聯》

前日于匹茲堡華人舉辦之農曆新年“廟會”，郡政府求一聯欲懸掛于郡政府。應政日寫成送往。

今擬聯如下：上聯：阿拉根尼河物華天寶；下聯：華盛頓君山人杰地靈；橫批：政通人和。

並作解釋文章一篇曰：

上聯：阿拉根尼河流域物產豐富，是上天賜予的寶物；

下聯：華盛頓君山是有靈性的地域，它撫育了杰出的人群；

橫批：“政通人和”的意思是政治清明通暢、人民和平安居樂業。

“物華天寶”和“人杰地靈”是中國盛唐時期著名青年文學家、詩人“王勃”在一篇膾炙人口，流傳至今的文章《滕王閣序》中的兩句話。這兩句話是讚揚“滕王閣”所在的“鄱陽湖”周邊物產豐富、人才輩出的盛況。現在“滕王閣”的壁畫中，羅列了當地幾十名中國歷史上的政治家、思想家、和藝術家等的畫像。

“政通人和”是宋朝政治家、文學家、詩人、詞人“范仲淹”在《岳陽樓記》里的一句話。同樣《岳陽樓記》也是膾炙人口，流傳至今的一篇著名文章。

這篇文章里提出一個最著名對政治人物操守的理念就是：“先天下之憂而憂；後天下之樂而樂”。

意思是一個官員應該在人民之前就發現人民可能發生憂慮的原因；當官員解決了造成這個憂慮的因素之後，人民快樂了，官員才可以快樂。

小醉余醒後，信步沐斜陽。
崖岸石嶙峋，寒江水蒼茫。

暮年身何用，借春書吉章。

紅聯寓公意，贈于官衙堂。

2024年2月7日于維羅納自寓

《浪淘沙·廟會》

于二月四日在匹茲堡卡內基博物館舉辦農曆新年“廟會”。

辛苦莫嗟嘆，只爲了緣。

新春廟會擺書攤。

飽沾玄墨塗渥丹，吉詞藻翰。

殿堂設樂壇，將將聲鸞。

雕塑宮里一日歡。

琴歌曲舞神龍蟠，迎來新年。

注：

了緣～了卻心願。

渥丹～光艷紅色，指紅色紙張。

吉詞藻翰～吉利詞彙、華麗文章。

將將聲鸞～鸞聲、鸞鈴鳴聲。將將，金玉珠石撞擊之聲。《詩經·小雅·庭燎》：“君子至止，鸞聲將將。”

雕塑宮～“匹茲堡卡內基博物館”中的“雕塑宮”。

2024年2月8日于維羅納自寓。

《醜奴兒·冬姑宴》

和嘉輝同調，步韻。這幾日“匹茲堡詩詞比賽評委商討藉農曆新年聚餐討論今年“華文詩詞比賽”實施方案。各位曬起提供之美味佳肴。見之垂涎三尺，故說吾先移植一牛胃和一豬嘴。嘉輝填詞《醜奴兒》戲之，吾和之如下：

紙上已嗅一鑊味，

扇扇鼻頭

捏捏鼻頭

滿口哈喇嚥下喉。

翹首期待冬姑宴，

度日悠悠

蜜意幽幽